

Dům č. p. 21, Masarykovo náměstí

Tento městský řadový dům, založením renesanční - byl částečně přestavěný koncem 18. století. Dílčí stavební úpravy jsou z průběhu 19. století – v polovině století bylo zazděno podloubí a na konci století byla upravena fasáda v patře. Dispoziční změny interiéru pocházejí z druhé poloviny 20. století. První zmínka o domu č. p. 21 je z roku 1621, kdy byl majetkem městského fojta Georga Helebranda. Od roku 1621 do roku 1657 ho vlastnil oderský purkmistr Merten Kockert, dosazený oderskou vrchností – Johannem, svobodným pánem z Winz, aby obnovil městskou radu. V letech 1714 až 1743 byli vlastníky domu český fojt Michel Mendel a po něm Mates Mendel. Do roku 1763 měnil dům často majitele v pořadí: Anton Liehmann - Karl Liehmann - Anton Schneider. Potom dům koupil měšťan a obchodník se sukrem Johann Martin (přivezl do Oder první brambory). V roce 1775 přešel dům na jeho zetě (v roce 1753 městského rychtáře) Antona Lammela a ten ho vlastnil až do roku 1791, kdy ho koupil pozdější městský zastupitel a majitel zahrady se starou stělnicí za Malým mlýnem - Josef Hofmann. V letech 1791 až 1881 patřil dům rodu Zimmermann v pořadí: soukenický mistr Augustin Zimmermann (strýc autora kroniky F.X.Zimmermanna) - jeho syn soukenický mistr Alois Zimmermann - manželka Aloise Zimmermanna, Antonie . V roce 1861 se zde narodil sochař Emil Zimmermann – autor oderská kašny. Jeho otec, tiskař Josef Zimmermann bydlel v domě společně s majitelem, bratrem Aloisem. V roce 1888 koupil dům obuvnický mistr Franz Ertel s manželkou Marií, kteří ho drželi až do své smrti v roce 1917. Kolem roku 1920 se stal majitelem domu obchodník Edmund Böhm (předválečný starosta města a později šéfredaktor krajanských listů „Heimatbrief der Stadt Odrau und Umgebung“) s manželkou Josefínou, kteří ho vlastnili až do roku 1946. V zadním traktu domu na Radniční ulici – někdy označovaného čp.128, bydlela rodina malíře Rudolfa Kobiely (sestra Aloisie a bratr Karl Kobiela s rodinou) . Po roce 1946 zde bydlela rodina Emila Mateiciuca, st., který převzal obchod s technickými potřebami po Edmundu Böhmovi a byl národním správcem jeho firmy, tj.obchodu a malé dílny. Obchod pak převzala „Mototechna, n.p.“, která se stala i majitelem domu.

Pavel Kašpar, st.



Dům č. p. 21 v roce cca 1930, Archiv Muz. spolku Rolleder



Dům č. p. 21 v roce 2016, Foto: Jindra Kunc